

上海市第七届“星光计划”技能大赛集锦



开幕式现场



整装待发的星光小记者团



上海市副市长翁铁慧、市教委副主任郭为禄亲临比赛现场



市教卫工作党委书记虞丽娟、市教育发展基金会常务副理事长王奇等一同观摩比赛



评委点评作品



“珠算打擂”现场



中德学生同台竞技



主办方、承办方领导及相关部门负责人合影

2017 上海产学研合作创新论坛召开

5月17日至18日，由上海科技成果转化促进会、上海市教育委员会科技发展中心和上海应用技术大学联合主办的“2017上海产学研合作创新论坛”在市政协江海厅和上海应用技术大学举行。本次论坛主题为“成果转化、协同创新、突破瓶颈”，旨在探讨发展路径，寻求突破方式，促进成果转化，加快推进上海科创中心建设。市政协副主席张恩迪，市十届政协副主席、市教育发展基金会理事长王荣华，教育部科技发展中心主任李志民，市教委巡视员蒋红，上海应用技术大学校长陆靖，市政府相关部门、高校、企业等各方代表近200人出席本次论坛。

理事长王荣华出席“陆家嘴金融城未来金融家”高校新秀实习活动启动仪式

(上接第1版)还将通过设立大学生就业专项基金的方式进一步助力上海金融人才的选拔和培养。随后，国内外两所高校代表、两家金融机构人力资源部负责人就金融行业人才需求和人才培养情况作交流分享。

现场还举行了“上海市教育发展基金会菜鸟帮帮大学生就业基金”捐赠签约仪式。上海锦步信息科技有限公司向上海市教育发展基金会捐赠100万元，成立“菜鸟帮帮大学生就业基金”。我会常务副理事长王奇，菜鸟帮帮实习平台首席运营官徐一弘共同签署了捐赠协议。理事长王荣华代表我会接受捐赠，在场嘉宾共同见证了“上海市教育发展基金会菜鸟帮帮大学生就业基金”的成立。

仪式最后，理事长王荣华发表了热情洋溢的讲话。他首先对薛桢梁先生和捐赠单位上海锦步信息科技有限公司表达了由衷的感谢。并指出，“菜鸟帮帮大学生就业基金”是我会设立的第一个鼓励和支持大学生金融行业就业、促进上海金融人才培养的教育专项基金，也是一个有作为、有追求的企业彰显其社会责任意识和公益理念的一次生动实践。他呼吁更多的社会人士和企业共同关注上海教育事业的发展，共同传播慈善公益理念，共同开启社会公益事业的“向善之门”。

弘扬工匠精神 创造精彩人生

——第七届“星光计划”上海市职业院校技能大赛圆满落幕

(上接第1版)随着大赛规模和关注度的逐年提高，上海市教育发展基金会将主动适应上海职业教育发展的新常态，为项目的持续推进和不断深化提供有力支持，助推上海职业教育迈上新台阶。

上海市教育发展基金会

SHANGHAI EDUCATION DEVELOPMENT FOUNDATION

主办:上海市教育发展基金会 刊头题字:王荣华 第26期 2017年6月15日

我会资助“上海市马克思主义理论学科发展支持计划”新闻通气会召开

为深入贯彻落实中共中央关于繁荣发展哲学社会科学的战略部署和全国及上海高校思想政治工作会议精神，进一步加强高校马克思主义学院建设，协同推进本市马克思主义理论学科发展，上海市教育发展基金会、上海市中国特色社会主义理论体系研究中心、上海市学生德育发展中心于5月10日共同启动“上海市马克思主义理论学科发展支持计划”。上海市教育发展基金会将每年出资500万元，连续三年，累计资助1500万元，用于资助这一计划的实施。

十届上海市政协副主席、市教育发展基金会理事长王荣华，常务副理事长王奇，市委宣传部处长朱鸿召，市教卫工作党委宣传处副处长江洪波，市教育发展基金会理事王明复，市学生德育发展中心主任沙军，上海教育报总社副社长王力力、市教育发展基金会副秘书长薛飞等出席了新闻通气会。会议由上海教育新闻宣传中心常务副主任唐洪平主持。

上海市学生德育发展中心主任沙军介绍了“上海市马克思主义理论学科发展支持计划”整体方案。该计划将以马克思主义理论教学研究整体性和实践性

为导向，以出成果、出人才、建团队为目标，秉承综合支持的队伍建设理念，抓好评选、培养、评价等环节，不断提升本市马克思主义理论学科发展水平。



中国的未来属于青年，中华民族的未来也属于青年。青年一代的理想信念、精神状态、综合素质，是一个国家发展活力的重要体现，也是一个国家核心竞争力的重要因素。

——摘自习近平总书记在五四青年节前夕考察中国政法大学时的讲话

理事长王荣华作重要讲话。他强调，马学科是我们高校思想政治教育的理论基础，加强高校的思政工作，关键还是加强马克思主义学科建设、马克思主义人才队伍的培养。他表示，上海市教育发展基金会将以“支持教育、服务教育”为宗旨，坚持在“聚财、汇智、促善、育人”上发力，此次与市中国特色社会主义理论体系研究中心、市学生德育发展中心联合开展“上海市马克思主义理论学科发展支持计划”，是同道合、情投意合、一拍即合。三方将利用各自优势，分工合作、协同推进、联合实施该计划，为马学科人才的培养和壮大提供更好的平台、更大的舞台。

光明日报、中国教育报、中央电视台、解放日报、文汇报、上海电视台等十余家媒体记者出席了此次新闻通气会。

2016年度“阳光计划”答辩评审会顺利举行



“五四”青年节之际，2016年度“阳光计划”项目答辩评审会在上海市教育科学研究院举行。上海市教育发展基金会理事长王荣华、常务副理事长王奇、市纪委驻市教卫工作党委纪检组组长杨永和、市教卫工作党委办公室主任吴毅、组织干部处处长罗立刚、宣传处处长曹荣瑞、市教委德育处副处长江伟鸣、市教育发展基金会秘书长张宏莲等出席评审工作布置会。会议由常务副理事长王奇主持。

江伟鸣副处长介绍了2016年“阳光计划”总体情况及评审规则。江伟鸣在介绍中指出，全国和上海高校思想政治工作会议召开后，高校思想政治工作队伍建设和服务工作队伍建设被提到重要位置。我们要继续发挥好“阳光计划”、“曙光计划”等人才项目的激励作用，加大思政工作中青年骨干培养力度。

王荣华理事长在会上作重要讲话。他首先感谢市教卫工作党委、市教委对“阳光计划”的重视以及评审专家的一贯支持，并简述了“阳光计划”的设立宗旨、发展历程和重要作用。他强调，作为一项专门针对思政教师的人才培养计划，“阳光计划”已被列入《上海市中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》，更是贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神的重要抓手。基金会还将与市教委宣传部、市教卫工作党委联合实施“上海马克思主义理论学科发展计划”，协同推进本市马克思主义理论学科建设。他表示，基金会将加大支持力度，继续扎实推进“阳光计划”，努力打造“马学科”支持计划，双管齐下，助力上海高校思想政治工作迈上新台阶。

标题新闻

2016年度上海市教育发展基金会精锐教育奖学金颁发仪式圆满举行

(详见第2版)

特朗普任内中美关系或好于奥巴马时期

2005届曙光学者 吴心伯



5月6日，复旦大学召开了特朗普“百日新政”舆情报告发布会暨学术研讨会。复旦大学美国研究中心主任吴心伯全面评估了特朗普政府对华政策，并就未来中美关系走向进行了展望。吴心伯认为，特朗普当选后，中方对其对华政策的首要判断是不确定太大。当时主要有两个担心：一是他不按规则出牌；二是他在跟中国讨价还价时要价过高。

现在回顾特朗普的“百日新政”可以发现，对华政策成了其最大亮点，这体现为三方面。第一，美国同中国实现顺利对接。特朗普当选后，习近平主席依外交惯例发了贺电，后双方又通过电话进行沟通，效果良好。

第二，中美关系实现平稳过渡。特朗普执政后，相较于以往，中美关系没有出现明显波动，这很难得。

第三，中美关系开局良好，超出预期。两国元首迅速实现会晤并确立中美关系发展的积极基调，勾画了建设性路线图，并就合作达成不少共识。

特朗普被认为是一个缺乏政经经验、又主要关注内政的领导人，他在对华政策上为何能取得这些成就？主要有四点原因。

首先，特朗普态度务实。他在考虑对华政策时，没有多少美国政治精英的意识形态“优越感”、改造中国的“使命感”和霸权的傲慢。他关注的是中国如何影响美国经济、安全利益，

吴心伯，复旦大学国际问题研究院常务副院长，教育部人文社科重点研究基地复旦大学美国研究中心主任，复旦发展研究院副院长，复旦大学特聘教授，博士生导师，中美关系史学会副会长，中华美国学会常务理事，上海美国学会副会长，上海市美国问题研究所所长，上海市“曙光学者”，教育部“新世纪优秀人才”，教育部国别和区域研究专家委员会委员，国务院台湾事务办公室海峡两岸关系研究中心兼职研究员，上海市人民政府台湾事务办公室咨询专家委员会委员。美国东西方研究中心亚洲安全丛书国际编委，美国战略与国际问题研究中心《华盛顿季刊》编委，世界经济论坛“地缘政治风险”理事会副主席（2012—2013）、主席（2013—2014）。

起。 第三是南海问题。到目前为止，特朗普已顶住三次来自军方要求批准美军到南海进行所谓“航行自由行动”的压力，这说明两点：一、他在内部能够控制军方；二、他能把南海问题放在中美关系大框架里，这是一个积极信号。不过，如果中国在经贸或朝核问题上与其合作不顺，他不排除会拿南海问题作为一张牌。

第四是台湾问题。虽然特朗普迫于压力调整了立场，但在现有框架内，他依然能做很多事情，如军售、提升台美政治关系等。这会对中美关系产生不利影响。

总之，特朗普执政百日的对华政策比预期好，更有可预测性。如果双方能沿着目前轨道走下去，中美关系很有可能比奥巴马时期更好、更稳定的发展。

首先是经贸问题。虽然“百日行动”在紧锣密鼓进行，但经贸问题需要中美放在一个更大的框架中谈，需要时间，也需要美国调整政策。可以预计，未来中美贸易摩擦会增长并超过奥巴马时期，问题的关键在于避免使之升级为贸易战。

第二是朝核问题。虽然特朗普认识到了问题的复杂性，但他也相信“只有中国配合才能解决”。因此，尽管该问题本质上是美朝矛盾的产物，但特朗普却对中国期待甚高，使该问题无形中与中美关系绑在一起。

最后，中方对特朗普发挥了积极的引导作用。我们不仅在他当选后及时与之建立联系，而且对其错误言行进行了坚决斗争。此外，中国在其最关心的经贸和朝核问题上做了积极引导，使该问题无形中与中美关系绑在一

曙光园地

学习贯彻市第十一次党代会精神

我会党支部扎实推进党建工作

认真学习市第十一次党代会精神

我会王荣华理事长出席了市第十一次党代会。会议结束后，王荣华理事长于5月15日下午专门向基金会全体党员和员工传达了会议的盛况和精神。在传达过程中，他以敏锐视角和自己的深入思考，向大家作了精彩的报告。这个报告会为基金会落实市教卫直属机关党委部署的下一步学习贯彻市第十一次党代会精神的任务奠定了扎实的基础。

组织参观“逐梦新时代”——上海2012—2017大型主题展览

5月18日下午，基金会党支部组织全体党员和职工赴上海展览中心参观“逐梦新时代”——上海2012—2017大型主题展览。通过参观，广大党员和职工亲眼目睹了过去五年中上海经济社会发展取得的非凡成就；也感悟到了上海在承担实施国家战略中，当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者的新经验新成果。主题展览充分展示上海全面从严治党新实践新气象，激励广大干部群众为实现中华民族伟大复兴中国梦凝聚聚力、砥砺前行。通过参观，基金会的同志们倍受鼓舞，为上海取得的成就感到由衷自豪，纷纷表示在今后的工作中、在各自的岗位上要积极建功立业，继续为上海的教育公益事业奉献自己的力量。

公益点燃梦想 青春砥砺前行 2016年度上海市教育发展基金会精锐教育奖学金颁发仪式圆满举行

5月17日下午，上海市教育发展基金会2016年度精锐教育奖学金颁发仪式于精锐教育上海普陀新学习广场举行。上海市教育发展基金会理事长助理王明复、副秘书长薛飞、精锐国际教育集团高级副总裁孟晓强、首席创新官徐艳华、公关部总监王净等共同为获奖学生颁发荣誉证书。华东师范大学李乐蒙同学、上海师范大学陈颖同学作为获奖代表发言，感谢精锐教育奖学金对她们的关心、肯定和鼓励，并表示将以严格的态度投身未来的学习，以更加饱满的热情投入教育事业，怀有感恩之心，回报社会。

颁奖仪式后，与会嘉宾与同学欣然合影留念。活动在热烈的氛围中圆满落下帷幕。



首届上海高校思政理论课教学指导委员会成立大会举行

为深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，进一步办好思想政治理论课，2017年5月16日，首届上海高校思想政治理论课教学指导委员会成立大会暨工作会议举行。市教卫工作党委副书记、市教委副主任高德毅和首届教学指导委员会全体委员出席会议。

会上，上海市教育科学研究院副院长、上海市学校德育发展研究院院长沙军宣布首届教指委委员名单，市教卫工作党委副书记、市教委副主任高德毅为委员们颁发聘书。华东师范大学党委书记童世骏教授、华东政法大学党委书记曹文泽教授作为首届教指委主任委员代表进行了交流发言。

高德毅在会上指出，上海高校思想政治理论课教学指导委员会应深入贯彻落实党的十八大以来党中央治国理政的新理念、新思想、新战略，认真履行职责，充分发挥作用。

高校思政课教指委由高校思政课教学协作组发展而来，是市教委为推进高校思想政治建设乃至高校思想政治工作而设立的一个重要专家组织，在上海高校思政课建设中具有特殊、不可替代的作用，使命光荣、责任重大。委员会的成立是上海市贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，进一步办好思想政治理论课的重要举措，对推进高校思政课建设乃至高校思想政治工作具有重要的意义。

编辑委员会

主任：王奇

副主任：张宏莲

王明复 顾家麒

宋伟良 张熙

编委
(以姓氏笔划为序)

王奇 王明复

王勇 刘士林

宋伟良 吴小蕾

吴晗怡 严三九

张宏莲 张熙

余瑾芳 杜春桃

俞平尔 顾家麒

聂伟 曹晋

蒋立明 薛飞

执行主编 薛飞

编辑部

地址：
上海市陕西北路80号
小灰楼2楼202室

邮编：

200041

电话及传真：

021-62326108

邮箱：

sophiexue2010@sina.com

“上海市马学科发展支持计划”新闻通气会集萃



▲理事长王荣华作重要讲话



▲体系研究中心秘书长朱鸿召发言
上海市中国特色社会主义理论



牛彦青



▲育时报、上海电视台等记者提问



▲光明日报、解放日报、东方日报等记者提问



▲新闻通气会现场

“陆家嘴金融未来金融家”高校新秀实习活动启动仪式暨“菜鸟帮帮大学生就业基金”捐赠签约仪式剪影



▲王荣华理事长发表讲话



▲“陆家嘴金融城未来金融家”高校新秀启动仪式

▲王奇常务副理事长与菜鸟帮帮实习



▲中心理事长薛桢梁发言
陆家嘴人才金港主任徐德洁发言

▲与会嘉宾共同点亮仪式球

▲陆家嘴人才金港主任徐德洁发言